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HLAVNÁ ČINNOSŤ 

 
 

NAŠE POSLANIE 

Poslaním BACH je verejnoprospešná činnosť poskytovaním charitatívnych, 
sociálnych, zdravotníckych, humanitárnych, poradenských, výchovno-
vzdelávacích, hmotných  i duchovných služieb právnickým a fyzickým osobám 
bez ohľadu na rasu, národnosť a náboženstvo. 

Charita je láska, ktorá slúži chorým, seniorom, núdznym; vydáva svedectvo o 
tejto službe; nikoho neodmieta; je solidárna; dáva príklad hodný 
nasledovania; chce byť blízko pri človeku. 

 

PRÁVNA FORMA A ZRIAĎOVATEĽ 

Účelové zariadenie cirkvi zriadené Bratislavskou arcidiecézou. 

 

Poskytovanie sociálnych služieb v zmysle platnej legislatívy, zdravotnícka starostlivosť, výchovno- vzdelávacie 
aktivity, práca s dobrovoľníkmi. 

Pomáhame ľuďom v núdzi bez ohľadu na rasu, národnosť a náboženstvo, v duchu evanjeliového príkazu 
lásky k Bohu a blížnemu – napĺňaním sociálnej náuky Cirkvi. 

 
 

ORGÁNY BRATISLAVSKEJ ARCIDIECÉZNEJ CHARITY 

Rada - najvyšší orgán Riaditeľ - štatutárny orgán Sekretariát - výkonný orgán 
Kontrolná komisia - kontrolný orgán Zbor konzultantov - poradný orgán 

 
V priebehu roka 2020 nedošlo ku zmene orgánov Bratislavskej  arcidiecéznej charity.
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DOMOV SOCIÁLNYCH SLUŽIEB A REHABILITAČNÉ STREDISKO SAMÁRIA 

Domov sociálnych služieb a rehabilitačné stredisko SAMÁRIA (ďalej len „DSS a RS Samária“) je 
zariadenie spoločenského/rodinného typu, ktoré prevádzkuje Bratislavská arcidiecézne charita (ďalej aj 
„BACH“). Je určené pre dospelých ľudí s duševným ochorením – najmä schizofréniou a príbuznými 
ochoreniami. Sociálne služby BACH poskytuje ambulantnou formou. V rámci zaradenia je registrovaných 
8 miest pre DSS a 7 miest pre RS. BACH v priebehu roka 2020 poskytovala sociálnu službu 23 prijímateľom 
sociálnej služby. 

Zamestnanci k 31. 12. 2020 
 

Pracovná pozícia úväzok 

Psychológ 1,5 

Sociálna pracovníčka 1 

Sociálny pracovník/vedúci 1 

Dohoda o brigádnickej práci študentov - výpomoc 
pri chode DSS a RS Samária 

1 

Dohoda o pracovnej činnosti – upratovanie 0,25 

Dohoda o pracovnej činnosti – údržba 0,25 

Dobrovoľníci v DSS a RS Samária 125 hod. 

 
Počet klientov k 31. 12. 2020 

 

 celkom DSS RS 

Stav k 31. 12. 2020 22 9 13 

Prírastok 4 1 3 

Ukončený pobyt 1 0 1 

 
 

V priebehu roka 2020 bol do DSS Samária prijatý jeden klient, do RS Samária boli prijatí traja klienti (1 
muž a dve ženy) a jeden klient príjem služby ukončil (1 žena). 
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Diagnostické indikácie prijímateľov k 31. 12. 2020 
 

Diagnóza Počet klientov DSS RS 

Schizofrénia a príbuzné 
ochorenia 

22 9 13 

Organické duševné poruchy 2 1 1 

Afektívne poruchy /iné 5 2 3 

 

Vekové kategórie klientov v roku 2020 
 

Vekové 
kategórie 

Počet 
klientov 

DSS RS 

21 – 25 0 0 0 

26 – 30 4 0 4 

31 – 35 2 1 1 

36 – 40 5 3 2 

nad 40 11 5 6 

 
 
 

Ku dňu 31.12.2020 navštevovalo DSS Samária spolu 9 klientov (6 mužov a 3 ženy) a RS 
Samária navštevovalo 13 klientov (3 muži a 10 žien). 

 
Priemerný vek klientov, ktorí v roku 2020 navštevovali DSS Samária bol 44 rokov a priemerný vek 

klientov, ktorí navštevovali RS Samária bol 41,69 rokov. Spolu v DSS a RS Samária bol priemerný vek 42,64 
rokov 

 

Poskytované služby, programová náplň počas roka 2020 

V roku 2020 boli klientom DSS a RS SAMÁRIA poskytované rôzne druhy činností a aktivít. Program 
klientov bol realizovaný v priestoroch Samárie, ale aj mimo nich a bol prispôsobovaný s prihliadnutím na 
celkový rozvoj klienta a jeho individuálne potreby. 

V tomto roku sme zostali verní aktivitám a programu, ktorí naši klienti majú v obľube, napokon 
bol obohatený aj o viaceré záujmové činnosti, viac krát vykonávané dobrovoľníkmi. 
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Pestrosť a rôznorodosť činností a aktivít zahŕňali: 
 

- didaktika, 
- športové aktivity, 
- prednášky klientov na danú tému, 
- rehabilitačné cvičenia (predcvičuje náš klient), 
- kreatívne činnosti, činnosť v ateliéri, šitie, vyšívanie, 
- pracovná činnosť v záhrade, 
- hudobné okienko, 
- tvorivé písanie, 
- diskusné okienko, 
- vychádzky do prírody, výlety, 
- návštevy galérií, 
- varenie, pečenie, 
- kognitívne cvičenia, 
- pracovná činnosť u Saleziánov. 

 
 

V roku 2020 sme absolvovali viacero celodenných výletov, ako napríklad výlet na Devín a do rôznych 
miest aj mimo Bratislavy, či túru na pútnické miesto Marianka. Po krásnej prírode naše kroky smerovali 
opäť aj tento rok do Stupavy na Biofarmu, ktorá sa stala už tradičným obľúbeným miestom pre klientov 
Samárie. Prijímateľom sociálnej služby veľmi prospievajú výlety v spoločnosti a tak sme urobili aj dva 
špeciálne, s dlhšou vzdialenosťou od Bratislavy. Jeden bol do obce Ducové (pri  Piešťanoch),  kde  sme  sa  
vybrali  do  archeologickej  lokality  Kostolec.  Druhou  špecialitou a najväčšou výzvou bol výstup do 
kostola a kláštora sv. Kataríny pri Dechticiach, kde funguje aj dobrovoľnícky program pre zachovanie a 
rekonštrukciu tohto kostola. Jeden z našich prijímateľov sociálnej služby si tento dvojtýždňový program aj 
vyskúšal, spravil prezentáciu v Samárii a následne sme sa vybrali na našu špeciálnu púť. 

Rok 2020 priniesol nové situácie a výzvy pre nás všetkých. Jednou z nich bol odchod nášho 
charitného kňaza otca Jozefa, ktorý bol prevelený do Záhorskej Vsi a ktorý nám veľmi chýbal v rámci 
duchovného programu v Samárii a takým duchovným vedením pre mnohých prijímateľov sociálnej služby, 
ktoré je neodnímateľnou súčasťou v tejto službe. Žiaľ, vzhľadom na celospoločenskú situáciu sa nám 
nepodarilo priviesť nového kňaza do DSS a RS Samária. 

Ďalšou novou situáciou bol v roku 2020 vírus COVID-19, kvôli ktorému sme sa nemohli zapojiť 
do mnohých našich klasických aktivít: Zbierka Nezábudka, potravinová a drogériová Tesco zbierka, Národný 
týždeň charity, predajno-prezentačné trhy v DELL, Radničkine trhy a Vianočné trhy; ako aj organizovať 
spoločné aktivity s inými organizáciami RS Krídla, DSS Most, Liga za duševné zdravie, denné psychiatrické 
stacionáre a v spolupráci so saleziánmi na Trnávke pracovno-športové aktivity. 

Pandémia nám však priniesla aj veľa nových možností a to najmä v oblasti stabilizácie 
prijímateľov sociálnej služby na túto situáciu a na ich individuálny rozvoj a prácu v menších 
skupinkách. V polovici marca do polovice apríla sme museli úplne prerušiť službu v Samárii a tak 
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sme klientom každý deň telefonovali, zisťovali ich psychický stav a najmä poskytovali službu aspoň 
telefonicky, aby sa v neľahkej situácii necítili sami. V polovici apríla nám bolo umožnené otvoriť Samáriu, 
ale len v režime individuálnych sedení a tak si každý kľúčový pracovník dohodol osobné stretnutie so 
svojimi pridelenými prijímateľmi, na ktorom zrealizoval 2 hodinový individuálny program. 

Samária začala opäť plnohodnotne fungovať od 15. júna, kedy sa urobili dve skupinky po 6 ľuďoch. 
Skupinky fungovali od 9:00 do 11:00 a od 13:00 do 15:00. Vzhľadom na to, že celospoločenská situácia sa 
nanešťastie  rapídne  nezlepšovala, tak takéto fungovanie  Samárie pretrvávalo do konca roka. Klienti, 
napriek tomu, že do Samárie neprichádzali na celé dní, tak si tento režim veľmi pochvaľovali a 
zamestnanci často krát dostávali pozitívnu spätnú väzbu. Programy boli zamerané najmä na rozvoj ich 
zručností a stabilizovanie ich aktuálneho stavu, na čo sa dalo v menšej skupinke veľmi dobre zamerať. Preto 
sa zamestnanci snažili vnímať aj túto neľahkú celospoločenskú situáciu pozitívne, lebo sa vedeli zamerať na 
klientov viac do hĺbky a zároveň odrážať ich stav a potreby do programu. V lete, ako bolo spomenuté už 
vyššie sme chodili raz za týždeň aj na výlety mimo Bratislavy alebo v rámci Bratislavy, čo bolo pre všetkých 
veľmi pozitívne, lebo sme mohli vytvárať aj väčšie skupinky a vzájomne sa obohacovať a stráviť spolu 
viac času. Mimo skupinového odborného programu sa zväčšil priestor na individuálne, prípadne telefonické 
stretnutia. Klienti zvládali nadmieru dobre celospoločenskú situáciu  ohľadne  COVIDU –  19  a dokonca aj 
na celoplošné testovania, ktoré sa zabezpečovali v Samárii, prišli skoro všetci. Iba dvaja sa rozhodli pre 
dobrovoľnú karanténu. Počas tohto obdobia sme veľmi radi, že sa k nám pripojili dvaja noví prijímatelia 
sociálnej služby. Jeden je dokonca z Nitrianskeho okresu a my sa tešíme, že sa mu oplatí dochádzať a 
program v Samárii mu dokáže z časti naplniť jeho potreby a tým mu pomáhať k stabilizácii a napredovaniu 
v jeho neľahkej ceste životom. 

Sme radi, že aj v tomto roku prejavili príbuzní klientov záujem o podporné skupiny v DSS a RS Samária. 
Títo takisto potrebujú nielen vypočutie, láskavé slovo, podporu skupiny, ale predovšetkým záujem zo strany 
druhých a vedomie, že vo svojich ťažkých situáciách nie sú sami. Avšak kvôli situácii, sa nám podarilo 
spraviť len jednu podpornú skupinu na konci februára. 

Niektoré z našich aktivít sme v roku 2020 realizovali aj vďaka dobrovoľníkom a praktikantom, ako  
napríklad  rehabilitačné  cvičenia,  arteterapie,  tvorivé  dielne  a tvorba  makety.  Za  ochotu a obohacujúci 
prínos im ďakujeme. 

Vzdelávanie zamestnancov a poradenstvo 

Ako každý rok, tak aj v roku 2020 sme sa snažili zvyšovať kvalitu práce zamestnancov, a to najmä 
ďalším vzdelávaním – účasťou na konferenciách, seminároch či kurzoch ohľadom Individuálneho 
plánovania klientov, či implementácie podmienok kvality v poskytovaní sociálnych 



7 
 

 

 
 
 

služieb ako aj v oblasti riadenia dobrovoľníkov. Väčšina týchto vzdelaní a konferencií sa konala v online 
priestore. 

Pre ľudí s duševným ochorením sme poskytovali sociálne aj psychologické poradenstvo, pre ich 
príbuzných pomoc formou jednej podpornej skupiny, cez individuálne rozhovory, ale najmä telefonické 
rozhovory. 
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AGENTÚRA DOMÁCEJ STAROSTLIVOSTI (ADOS) CHARITA 

Opatrovateľská služba 

Opatrovateľská služba je základným pilierom služby starým, chorým a opusteným ľuďom, ku ktorej 
je pridružené ošetrovanie chorých v domácom prostredí a duchovná pomoc starým, chorým a 
umierajúcim. Tento komplex služieb zastrešuje Agentúra domácej ošetrovateľskej starostlivosti Charita. Je 
najžiadanejšou službou charity, vyžadujúcou veľa námahy. Náročnosť na fyzickú a psychickú zdatnosť, 
trpezlivosť a toleranciu z nej robí viac povolanie, ako zamestnanie. Aktuálne zamestnávame v terénnej 
opatrovateľskej službe šesť opatrovateliek. Ich počet sme tento rok rozšírili, podarilo sa nám to aj napriek 
tomu, že v Bratislave je nedostatok vyškolených opatrovateliek a opatrovateľky nemajú záujem o prácu v 
teréne. V marci 2019 sme sa zapojili do dopytovo orientovaného projektu Zostať doma a nezostať sám. 
Vzhľadom k tomu sme mohli znížiť platbu za hodinu opatrovateľskej služby na 4,50 eur. Čo sa pozitívne 
odrazilo na záujme o túto službu. 

Zamestnanci k 31. 12. 2020 
 

Trvalý pracovný pomer 6 

Počet úväzkov 5,5 

Pracovník na dohodu o vykonaní 
práce 

0 

 
 

Na začiatku roka 2016 pracovala v opatrovateľskej službe iba jedna opatrovateľka, ale vzhľadom 
k tomu, že sme sa v marci 2019 zapojili do projektu, sme mohli počet opatrovateliek zvýšiť na šesť. 

Počas  roka  2020  bolo  registrovaných     63  žiadostí  o opatrovateľskú  službu  v súlade s 
podmienkami poskytovania služby (minimálne 2 hodiny denne, len v pracovné dni). Klienti žiadajú služby aj 
počas víkendov a sviatkov, respektíve počas pracovných dní, alebo vo večerných hodinách, ako aj nočné 
služby. 

 
 

Prehľad o počte klientov v opatrovateľskej službe v roku 2020 
 

 Spolu Muži Ženy 

Stav k 31. 12. 
2019 

5 3 2 

Prírastok 15 5 10 

Úbytok 10 6 4 
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Zomrelí 0 0 0 

Ukončenie zmluvy 10 6 4 

Stav k 31. 12. 
2020 

10 2 8 

 
 

Veková štruktúra klientov 
 

Veková 
skupina 

Poče
t 

50 - 54 0 

55 - 60 0 

61 - 70 0 

71 - 79 3 

80 - 89 17 

nad 90 2 

 

Veková štruktúra poukazuje na prevahu vyšších vekových kategórií – prevaha klientov je v 
intervale nad 80. rokov. 

Rozloženie klientov podľa okresov 
 

Okres Počet 

BA I. 6 

BA II. 10 

BA III. 3 

BA IV. 0 

BA V. 1 

 

Počas roka 2020 sa opatrovateľská služba poskytovala najmä klientom z mestskej časti Bratislava 
– Ružinov. Sídlo opatrovateľskej služby BACH je v Starom meste, čo robí službu v tejto mestskej časti 
prístupnou. 
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Dĺžka služby u klientov 
 

V 
mesiacoch 

Počet 

0 - 1 2 

2 - 3 7 

4 – 6 0 

7 - 9 0 

10 - 12 1 

 
 

Z prehľadu vyplýva, že veľká časť klientov využíva opatrovateľskú službu dlhodobo. Sú to chronicky 
chorí, starí ľudia. Opatrovanie sa poskytuje zväčša na viac hodín denne. 

Všetci klienti využívali službu denne. Rozsah služby bol v priemere 4 hodiny u jedného klienta. V 
prípade ťažšie postihnutých klientov bola opatrovateľka prítomná aj viac hodín. Najčastejšie úkony v 
opatrovateľskej službe boli: umývanie (osobná hygiena), podanie a príprava jedla, dohľad a rozhovor, 
upratovanie, výpomoc v domácnosti. Významnou zložkou opatrovateľskej starostlivosti je duchovná 
podpora klientov a ich  príbuzných  a v prípade  požiadavky klienta – kontakt s kňazom akejkoľvek 
denominácie a u katolíkov sprostredkovanie sviatostí. 

Doplnkovú službu tvoria konzultácie a inštruktáž príbuzným (najmä ťažkých pacientov), ktoré sa 
zameriavajú na vysvetlenie a nácvik opatrovateľských zručností. Je snaha charity zapojiť do 
opatrovateľského procesu aj rodinu, aby mal klient zaistenú kvalitnú starostlivosť aj v čase 
neprítomnosti charitnej opatrovateľky. 

Skvalitnenie opatrovateľského procesu napomáhajú aj zdravotné pomôcky – polohovateľné postele, 
antidekubitárne matrace, chodítka, pomôcky na kúpanie, vozíky, ktoré BACH požičiava klientom, ktorých 
opatruje a ošetruje, ale aj iným, ktorí ich potrebujú. Tieto pomôcky pomáhajú skvalitniť  život  
samotnému  klientovi  a uľahčujú  opatrovateľkám  aj  príbuzným  manipuláciu s klientom. Rodinní 
príslušníci dlhodobo chorých majú čas vybaviť si potrebné pomôcky, u klientov s nepriaznivou prognózou zas 
získavajú čas na venovanie sa svojmu príbuznému. 

Vo všeobecnosti možno konštatovať, že v r. 2020 bola vysoká potreba starostlivosti o 
seniorov prostredníctvom opatrovateľskej služby. Pre túto požiadavku však BACH nemala dostatočné 
kapacity, aj napriek tomu, že počet opatrovateliek sa zvýšil. 
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Ošetrovanie klientov v domácom prostredí 

Ošetrovanie chorých v domácom prostredí je progresívna služba, nachádzajúca v našej 
spoločnosti stále väčšie uplatnenie. Predstavuje úspory nákladov zdravotníckych zariadení skrátením 
pobytu na nemocničnom lôžku, alebo vylúčením potreby hospitalizácie pacienta. Eliminuje negatívne 
vplyvy hospitalizácie, ktoré najmä u starších ľudí môžu viesť k stavom zmätenosti alebo iným psychickým 
poruchám, vo vyhradených prípadoch aj k predčasnému úmrtiu. Chorý, či umierajúci človek je ošetrovaný v 
dôvere známom prostredí vlastného bytu, často obklopený rodinou. Psychická pohoda priaznivo vplýva na 
proces uzdravenia. V známom prostredí, kde nie je po ruke stála služba, sa zvyšuje motivácia k 
znovuzískaniu mobility. Ku všetkým priaznivým faktorom, zameraným na zlepšenie kvality života chorého, 
alebo umierajúceho pacienta pristupuje ponuka spirituálneho sprevádzania, sprostredkovania sviatostí a 
práca s rodinou. 

Zamestnanci k 31. 12. 2020 
 

Trvalý pracovný pomer 4 

Počet úväzkov 4 

Pracovníčky na dohodu o prac. činnosti 0 

 
 

V priebehu roka agentúra ošetrila 133 klientov. Za rok vykonali sestry 6991 návštev pacientov. 
Najčastejšie potrebovali ošetrovateľskú službu pacienti z dôvodu ošetrovania dekubitov, ošetrovateľskej 
rehabilitácie, ošetrovania vredov predkolenia, onkologický pacienti a pacienti po cievnej príhode. V 
indikovaných prípadoch poskytovali zdravotné sestry ošetrovanie aj v dňoch pracovného voľna (cca 1 
klient). 

Pacienti boli prevažne poistencami VŠZP (85%). Spolupráca s poisťovňami je dobrá. Zdravotné 
sestry poskytujú ošetrovanie klientom aj v DS Casa Slovensko, ZOS Paulínyho, ZOS Vajanského, ZOS 
Marótyho. ADOS spolupracuje pri ošetrovaní v domácom prostredí aj s lekármi – chirurgmi. Spolupráca s 
reprezentantkami spoločností, ktoré na slovenskom trhu  zabezpečujú výrobky na ošetrovanie rán (vlhká 
terapia) predstavuje optimalizáciu starostlivosti o pacientov s rozsiahlymi dekubitmi, pričom používanie 
tejto progresívnej metódy významne skracuje proces liečby. Tieto spoločnosti poskytujú pravidelné 
semináre a zaškolenie sestier na aplikáciu nových výrobkov. 

Agentúra má dobré meno a dôveru v meste, preto nemá problém so získavaním pacientov. 
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Prehľad o počte pacientov ošetrovaných v roku 2020 
 

 Spolu Muži Ženy 

Stav k 31. 12. 2019 64 28 36 

Prírastok 45 22 23 

Úbytok 50 29 21 

Zomrelí 23 11 12 

Vyhojení/uzdravení 27 18 9 

Stav k 31. 12. 2020 59 21 38 

Celkový počet 
klientov 

109 50 59 

 
 

Veková skupiny ošetrovaných v roku 2020 
 

Veková skupina Počet 

19 - 40 1 

40 - 60 5 

61 - 70 12 

71 - 80 31 

81 - 90 49 

91 a viac 35 

 
 

Tabuľka dokladuje fakt, že medziročne stúpa počet ošetrovaných pacientov vo vyšších vekových 
kategóriách, hoci nie je výnimkou aj ošetrovanie relatívne mladých klientov. V týchto prípadoch sa jedná 
často o ťažko chorých, často v terminálnom štádiu života. 

ADOS   Charita   predstavuje   kvalitnú   komplexnú   starostlivosť   pre   starých,   chorých a 
umierajúcich. Sestry navštevujú rôzne školenia a semináre, čím sa zvyšuje aj kvalita poskytovaných služieb. 
Problémom ostáva zamestnávanie zdravotných sestier. Práca v teréne vyžaduje samostatnosť a schopnosť  
operatívne  riešiť  problémy. Sestry, ktoré  vo  všeobecnosti potrebujú vyššie vzdelanie – buď vysokoškolské, 
alebo špecializované majú o prácu v teréne malý záujem. 
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Problémom je financovanie oboch zložiek služby ADOS. Na opatrovateľskú službu prispievajú 
klienti hodinovou sadzbou. Ošetrovateľská služba je hradená poisťovňami (VŠZP, Dôvera, Union), pacient 
nehradí žiadne poplatky. 

ADOS Charita predstavuje kvalitnú komplexnú starostlivosť pre starých a chorých, problémom však 
naďalej zostáva nedostatok pracovníčok na zdravotnícke služby, pretože nepokryjú dopyt po tejto 
službe a keďže sme stále limitovaný poisťovňou, tak musíme prispôsobovať aj počet klientov, lebo 
výkony ktoré urobíme nad limit nie sú preplácané. 
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POŽIČIAVANIE ZDRAVOTNÍCKYCH POMÔCOK 

Bratislavská arcidiecézna charita požičiava zdravotnícke pomôcky podľa § 47 zákona č. 448/2008 
o sociálnych službách v platnom znení, formou ambulantnej služby, pre fyzické osoby s ťažkým zdravotným 
postihnutím a fyzické osoby s nepriaznivým zdravotným stavom odkázaným na pomôcku. 

BACH v roku 2020 požičala zdravotnícke pomôcky spolu 99 klientom, čo je mierny pokles oproti 
roku 2019 (111). Išlo o ľudí, ktorí boli prepustení u nemocnice do domácej liečby. Klienti pomôcku 
potrebovali zväčša dočasne, kým ju poskytne zdravotná poisťovňa. Pomôcky tiež využili ľudia v 
terminálnom štádiu svojho života – na uľahčenie obsluhy zo strany rodinných príslušníkov. 

Najčastejšie mali klienti záujem o polohovateľné postele, invalidné a toaletné vozíky, G- aparát 
typu U. Príbuzní klientov nám prejavovali vďaku za to, že im zdravotnícke pomôcky vedia uľahčiť obsluhu 
pri ich rodinných príslušníkoch. 

Aj v roku 2020 Bratislavská arcidiecézna charita  získala zdravotnícke pomôcky od súkromných 
darcov, zvyčajne od tých, ktorí už pomôcku nepotrebujú, pretože ich rodinný príslušník zomrel. Nové 
zdravotnícke pomôcky BACH zabezpečilo vďaka finančnej podpore Nadácie EPH. 

 
 
 

SENIOR KLUB 

Aktívne prežívanie života seniorov a ich angažovanie sa v kultúrno-spoločenskom prostredí je 
realizované v Klube seniorov, ktorý sa pravidelne stretáva v Dome Quo Vadis na Hurbanovom námestí v 
Bratislave. Bohužiaľ, kvôli pandémii koronavírusu Covid-19 sa stretnutia väčšiu časť roka nedali realizovať. 
Napriek tomu sa Bratislavská arcidiecézna charita snažila udržiavať stály telefonický kontakt so seniormi, 
cez hlavných členov klubu. Približne 50-tich seniorov charita podporila darčekovými balíčkami z 
verejnej zbierky Pomôžeme seniorom 2019. Taktiež sme sa medzi členmi klubu snažili o osvetu a 
prevenciu cez náš projekt Pošli tašku, ktorý pomáhal počas pandémie práve seniorom – cez nákupy 
potravín, liekov, hygienických potrieb a drogérie. Ak bolo potrebné, seniora sme spojili s dobrovoľníkom, 
ktorý dopomohol seniorovi, napríklad, aj so sprevádzaním k lekárovi či s vybavovaním na pošte alebo do 
lekárne. 
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POTRAVINOVÁ A MATERIÁLNA POMOC 

Tesco Potravinová zbierka 

Bratislavská arcidiecézna charita sa roky zapája do celonárodnej, jednej z 
najväčších potravinových zbierok na Slovensku, ktorá sa koná tradične v 
novembri v predajniach spoločnosti TESCO. Aj v roku 2020, napriek stále 
prítomnej pandémii vírusom Covid-19, zákazníci  mohli 

od 19. novembra do 3. decembra 2020 darovať trvanlivé potraviny a drogériu vo všetkých 153 
obchodoch Tesca na Slovensku. 

V Tesco potravinovej zbierke, do ktorej sú okrem Slovenskej katolíckej charity zapojené aj iné 
organizácie, sa podarilo minulý rok vyzbierať 100 ton potravín a drogérie v hodnote viac ako 165-tisíc eur. 
Tesco po skončení zbierky rozdelilo medzi spolupracujúce charitatívne organizácie aj finančnú pomoc navyše 
– vo výške 20 % hodnoty potravín a drogérie vyzbieraných v obchodoch. Bratislavskej arcidiecéznej charite a 
jej spolupracovníkom sa podarilo v novembrovej zbierke roku 
2020 vyzbierať 12 ton potravín v hodnote 23 000 eur. Zákazníci – darcovia BACH podporili 
v týchto prevádzkach: OD Bratislava – Kamenné námestie, HM Senec, HM Pezinok, SM Bratislava OC 
Vajnoria, SM Kúty, SM Bratislava Bzovícka, SM Šamorín, SM Ivanka pri Dunaji, SM Čierna Voda, EX Záhorská 
Bystrica, EX Bratislava Brestovka, EX BA-Kresánkova. 

Kde a ako využije BACH potravinovú pomoc? Trvanlivé potraviny BACH a farské charity (Rača, 
Vajnory, Marianka, sv. Jur, Senec, Šaštín-Stráže, Šamorín), ktoré pod ňu spadajú, využijú v terénnej 
sociálnej práci, pomoci ľuďom v núdzi, mnohodetným rodinám, osamelým rodičom i jednotlivcom. 
Trvanlivé potraviny tiež BACH distribuuje spolupracovníkom a účastníkom potravinovej zbierky, ktorí 
taktiež pomáhajú tým, ktorí to potrebujú – ide o: Centrum rodiny  Dúbravka, Komisia    pre    mládež    
Bratislavskej    arcidiecézy, Domov    sv.    Jána    z Boha, Doma 
u kapucínov, Centrum pre rodinu Pezinok, RESOTY – Resocializačné komunity. 

 

Pomoc vďaka Nadácii EPH 
 

Nadácia EPH bola založená spoločnosťou Energetický a průmyslový 
holding, a.s., ktorá Nadáciu vníma ako účinný nástroj na podporu 

a rozvoj občianskej spoločnosti, ako možnosť pomôcť ľuďom v ťažších  
životných  situáciách.  Vďaka  finančnej  podpore  Nadácie  EPH  sme  v roku  2019  mohli realizovať projekt 

Priama materiálna a potravinová pomoc ľuďom v núdzi – BA a pomôcť konkrétne v 37 prípadoch. Pomoc 
sme realizovali od 8. 3. 2019 do 15. 12. 2019 a Nadácia EPH bratislavskej charite prispela sumou 11.000 eur 

(10 000eur priama pomoc + 1 000 eur administratívne náklady). 
 

Zámerom projektu je pomoc spoluobčanom, ktorí sa ocitli v ťažkej sociálnej situácii, ktorú nedokážu 
riešiť vlastnými silami, formou materiálnej a/alebo potravinovej pomoci. V Bratislavskej arcidiecéznej 
charite išlo o pomoc 89-tim ľuďom formou úhrady nákladov na bývanie, nákupu zariadení, zdravotných 
pomôcok, liekov, či úhradou vzdelávacích a voľnočasových aktivít, pomoc 
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formou potravinových balíkov, či poukážok UP Social na nákup potravín a drogérie. Prijímateľmi boli 
osamelí seniori s nízkym  starobným dôchodkom, ktorí sú odkázaní  sami na seba; psychicky/duševne 
chorí ľudia; osamelé matky s deťmi; ľudia postihnutí nejakým hendikepom/invaliditou. Pomohlo sa 
rodinám, ktoré majú deti s autizmom alebo diabetom; osobám ktoré postihla neočakávaná udalosť, príklad 
úmrtie živiteľa, tiež rodinám s viac početnými deťmi, rodinám, ktoré zasiahli rôzne neočakávané situácie 
napríklad choroba, dočasná strata zamestnania a iné. Tiež sa pomohlo ľuďom, ktorí prišli z ulice so 
zaplatením nájmu v ubytovni. 

 
Pomohli sme v: Bratislave, Skalici, Šaštín-Stráže, Gbely, Budmerice, Pezinok, Senec, Svätý Jur, Husiná, 
Jablonica, Tekovské Lužany, Mokrý Háj, Malacky, Holič, Chorvátsky Grob. Prijímatelia boli vďační za každý 
druh pomoc. Pri niektorých spôsoboch pomoci ako napríklad nákup liekov, im týmto spôsobom bol 
zachránený život. Veľakrát sa pomohlo so zaplatením nájmu alebo energií, a takto sa nedostali na ulicu. 
Potravinovou pomocou im stále pomáhame doplniť nízky rodinný rozpočet. Dôležitý je ľudský prístup ku 
klientom. Nedokážeme im úplne zabezpečiť život, ale sme iba pomocnou rukou. Veľa krát takto pomôžeme 
viac, ako darom. 

DM plienková pomoc 

Jednou z ďalších podstatných spoluprác, ktoré Bratislavská arcidiecézna charita v roku 
2019 zrealizovala bol projekt  Pomôžme deťom, podporovaný spoločnosťou DM 
drogerie markt. Tento projekt funguje aj vďaka kooperácii Slovenskej katolíckej charity 
s ostatnými diecéznymi charitami na Slovensku. 

 

Operačný program OP FEAD 

Poslednú distribúciu potravinovej pomoci, v rámci Operačného programu potravinovej a základnej 
materiálnej pomoci (OP FEAD), sme realizovali od 9. marca 2020 do 15. apríla 2020. Bratislavská 
arcidiecézna charita poberateľom dávky v hmotnej núdzi zdôrazňovala, že napriek situácii rizika infekcie 
koronavírusom v hlavnom meste, neruší distribúciu potravinových balíkov a všetko nakoniec realizovala 
podľa dohodnutých termínov, dbajúc na preventívne a hygienické opatrenia. 

Projekt Európskej únie materiálnej a potravinovej pomoci bol spustený v roku 2016, že v roku 
2020 sme naplnili štvrtý rok distribúcie a pomoci. Posledná distribúcia bola výnimočná tým, že obsahuje 
skoro 1,5 násobok balíkov ako bolo zvykom v predchádzajúcich distribúciách. 

Zoznam konečných príjemcov pomoci dostávame pár týždňov pred plánovanou distribúciou od 
ÚPSVaR. Potravinové a hygienické balíčky sa primárne distribuujú týmto osobám. V prípade, že sa z rôznych 
dôvodov nepodarí balíček odovzdať ani na druhýkrát osobným doručením, v tomto prípade môže 
pracovník vydať predmetný balíček aj osobe, ktorá nie je na zozname, ak o tejto osobe pracovník vie, že 
sa nachádza v nepriaznivej životnej situácii. Takúto osobu následne pracovník do zoznamu pripíše s 
identifikačnými údajmi a stručným zdôvodnením výberu tohto príjemcu. Všetko má svoje oficiálne 
pravidlá a nariadenia, ktoré BACH dodržiavala. 
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Zbierka školských pomôcok 

Od 1. júna do 15. septembra 2020 prebiehala Zbierka školských pomôcok a elektroniky pre deti zo 
sociálne slabých rodín, detských domovov a krízových zariadení. Zbierku každoročne koordinuje Slovenská 
katolícka charita v spolupráci s arcidiecéznymi a diecéznymi charitami. Hoci 
11. ročník zbierky ovplyvnila situácia okolo pandemických opatrení a ich ekonomických dopadov, hovoríme 
o úspešnom konci. 

V rámci Bratislavskej arcidiecéznej charity sa podarilo spolu vyzbierať 5473 školských pomôcok. 
„Naša pomoc je vždy adresná. Školské pomôcky sme napríklad darovali rodine so šiestimi deťmi, ktorá býva v 
ubytovni v dezolátnom stave za vysoké nájomné. Práve kvôli mnohým deťom si rodina nevie nájsť podnájom. 
Školské tašky, papiere, zošity, perá, ceruzky či geometrické pomôcky teda skutočne školákom pomohli a 
rodičia, ktorí si školské pomôcky u nás vyzdvihli, boli nesmierne vďační za pomoc,“ vysvetľuje sociálny 
pracovník BACH Karol Vlasák. 

Oficiálnymi zbernými miestami pod hlavičkou BACH boli v Bratislave sídlo charity na Krasinského 
ulici a Centrum solidarity na Jasovského ulici. Do zbierky sa s nami zapojili aj Centrum pre rodinu v Pezinku, 
Centrum rodiny v Dúbravke (BA) a farské charity. 

Bratislavská arcidiecézna charita ďakuje darcom, ktorí podporili Zbierku školských pomôcok nielen 
materiálne aj finančne cez benefičné podujatie, online prehliadku Donnerovej kaplnky sv. Jána Almužníka 
v Katedrále sv. Martina v Bratislave, ktoré bolo odvysielané 23. 8. 2020 na facebookovej stránke 
pomocného biskupa bratislavskej arcidiecézy Prof. ThDr. Jozefa Haľka, PhD. Darcovia podporili zbierku 
sumou 413 eur. Bratislavská arcidiecézna charita (BACH) zo srdca ďakuje otcovi biskupovi za perfektnú 
spoluprácu. Peniaze bratislavská charita využila napríklad na nákup školských športových pomôcok pre deti, 
či nákup učebnicových materiálov. 
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CENTRUM SOLIDARITY 

V roku 2020 prešiel Sklad solidarity zmenou názvu, premenovaný bol na Centrum solidarity. Centrum 
solidarity je predovšetkým miestom komunitného stretávania sa, s poskytovaním pomoci zameranej na 
terénnu sociálnu prácu so smerovaním k vylúčeným komunitám, ľuďom bez domova, či osamelým matkám, 
spoločne kladúc dôraz na ochranu životného prostredia. 

Centrum solidarity slúži ľuďom, ktorí sa nachádzajú v nepriaznivej sociálnej situácii, či v 
hmotnej núdzi, nájdu v ňom pomoc rodiny, mamičky, teda každý človek. V Centre solidarity 
poskytujeme sociálne poradenstvo, v závislosti od situácie aj pomoc s inými inštitúciami. Pomáhame 
príbuzným organizáciám, dodaním oblečenia, či doplnkov do domácnosti. V čase krízových situácií (aj počas 
pandémie Covid-19), sme oblečením pomohli viac ako 100 ľuďom bez domova, inými doplnkami aj 
karanténnemu mestečku v spolupráci s hlavným mestom Bratislava. Centrum solidarity pomohlo aj charite 
na Spiši (rôzne oblečenie, kočíky, pračky, sporáky, topánky, postieľky, skrine, školské pomôcky..). 

Kvôli pandémii koronavírusu sme nemohli v Centre solidarity kvôli preventívnym hygienickým 
opatreniam realizovať viacero podujatí. V januári 2020 sme stihli zrealizovať swap – výmenu oblečenia, v 
decembri sme zase v centre podávali jedlo pre núdznych. Napriek ťažšej situácii spôsobenej pandémiou 
nemohlo ani dobrovoľníctvo v centre fungovať naplno. Ak to čo i len trochu bolo možné, dobrovoľníci v 
centre pomáhali s upratovaním, úpravou, triedením potravín aj oblečenia, prijímaním oblečenia a rozvozom 
nepotrebného materiálu do OLO. 

Prijímatelia pozitívne hodnotia služby v Centre solidarity, prostredie vplýva na nich príjemne, 
pozitívne reakcie sme dostali aj od škôl, ktoré sa zaujímali o exkurzie, v rámci poskytovania  odbornej  
pomoci  sme  pomohli  trom  klientom  vybaviť  preukazy  ŤZP  (pomoc s vyplnením tlačiva a následným 
odposlaním na príslušný úrad v danej lokalite), pomohli sme i Rodinnej zóne v Petržalke - 
zabezpečovanie základných potrieb (oblečenie, kočíky, potraviny, školské pomôcky). 

V Centre solidarity chceme pokračovať v spomínaných činnostiach, plánujeme v ňom pre 
študentov vytvoriť priestor na vykonávanie odbornej praxe pre budúce poslanie sociálnych pracovníkov, ak 
sa bude dať, zrealizujeme exkurzie pre školy, naďalej chceme vytvárať priestor aj dobrovoľníkom. 
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FARSKÉ CHARITY 

Farské charity podporujeme a rozvíjame cez projekt: Budovanie kapacít na podporu charitatívnej 
činnosti vo farnostiach a komunitách (1. 8. 2019 - 31. 5. 2021). Hlavným partnerom projektu., v rámci 
celej Slovenskej katolíckej charity je Renovabis. 

Projekt je zameraný na rozvoj kapacít určených na vznik, registráciu a podporu nových farských 
charít a charitnej činnosti vo farnostiach a komunitách. Má tri hlavné zámery: 
1. Umožniť každému veriacemu sa zapojiť do charitnej činnosti v spojení s Cirkvou. 
2. Byť  prospešným  pre  spoločnosť  pomocou  ľuďom  na  jej  okraji  a budovaní  spravodlivosti a 
sociálnej súdržnosti. 
3. Budovať kapacity SKCH pre službu chudobným paralelne a nezávisle od financovania z verejných zdrojov 

V rámci Bratislavskej arcidiecéznej charity v roku 2020 vzniklo sedem nových farských charít: 
Dekanát Senec: FCH Most pri Bratislave, FCH Kostolná pri Dunaji, Chorvátsky Grob 

Dekanát Bratislava – Stred: FCH Bratislava Sv. Martin Dekanát Pezinok: FCH Modra, FCH Svätý Jur 
Dekanát Skalica: FCH Gbely 
Farské charity vznikli s vôľou zapojiť sa do pripravovaných aktivít Bratislavskej arcidiecéznej charity a 

pomoci núdznym v ich farnostiach. 
V roku 2020 sme spolupracovali (aj na základe zmlúv o spolupráci) s: Centrum pre rodinu – 

Pezinok, Centrum rodiny, n. o., Charita Budmerice O. Z., Tenenet O.Z. Senec. 
Rok 2020 priniesol obmedzené možnosti stretávania a organizovania hromadných podujatí kvôli 

epidemiologickej situácii (mimoriadna situácia) od 12.3.2020, aj na poli pôsobnosti farských charít.V rámci 
dodržiavania preventívnych, hygienických opatrení boli ale distribuované potravinové balíky v rámci 
pomoci FEAD, realizovali sme Zbierku školských pomôcok a dobrovoľníci z farských charít boli obrovskou 
posilou aj hnacím motorom v Potravinovej Tesco zbierke (19. 11. – 
3. 12.  2020).  Taktiež  sa  zapájali  aj  v pomoci  núdznym,  konkrétne  seniorom  a zdravotne 
znevýhodneným v projekte Pošli tašku. 

Spolupráca v rámci farských charít vždy sleduje potreby konkrétnej farnosti. Ústretovo sú vítané 
návrhy na spoluprácu a aktivity z Bratislavskej arcidiecéznej charity vo forme ponuky a každá farská charita sa 
môže sama rozhodnúť, či sa zapojí. Niektoré farnosti sú aktívnejšie a niektorým stačí sa zapojiť párkrát do 
roka. Pozvanie a komunikácia je na pravidelnom základe, čo dáva aj farským charitám väčší pocit 
spolupatričnosti, že sa majú na koho obrátiť, ak by riešili zložitejšiu situáciu. 

Cieľ projektu: zvýšiť počet aktívnych FCH schopných aktívne odpovedať na lokálne sociálne potreby 
(za rok 2020 máme 7, celkovo do konca roka bolo 16); aktívna sieť registrovaných dobrovoľníkov, centrálna 
podpora, formácia dobrovoľníkov a koordinátorov; nárast schopnosti diecéznych zariadení a organizácií 
zapájať dobrovoľníkov, 4 nové zariadenia sociálnych služieb spolupracujúce s organizáciou v rámci 
Dohody o spolupráci. 
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Centrum Farskej charity Skalica 

Súčasťou Centra Farskej charity Skalica je Farská charita Skalica od roku 2013). Zamestnankyňa 
Bratislavskej arcidiecéznej charity spolu s dobrovoľníkmi v ňom prevádzkuje mnoho prospešných služieb a 
pomoci. V roku 2020: 

 POŠLI TAŠKU – nákupy pre seniorov a ďalších odkázaných, nákupy pre ľudí v karanténe 
 UČÍME SA SPOLU ONLINE – doučovanie detí 
 ZBIERKA TECHNICKÉHO VYBAVENIA – pre žiakov z rodín v núdzi pre potreby dištančného 

vzdelávania 
 VIANOCE DO RODÍN – zbierka darčekov pre deti zo sociálne znevýhodneného prostredia a 

marginalizovaných skupín 
 PLIENKOVÁ POMOC DM 
 SKCH – DM vianočné jedlo 
 VAKCINÁCIA – pomoc s registráciou na vakcináciu, sprevádzanie do centra 
 TESCO – rozvoz potravinovej pomoci 
 Potravinová a hmotná pomoc z BACH 
 Krízová pomoc - úhrady poplatkov v Nocľahárni, pomoc s úhradami za lieky – najmä pre covid 

pozitívnych pacientov v núdzi, poskytnutie mobilného internetu pre žiakov z rodín v núdzi pre 
potreby dištančného vzdelávania, poskytnutie jedla pre ľudí bez domova 

 EPH – adresná pomoc v dekanáte 
 Edukačné a sociálne aktivity v Pastoračnom centre 
 ZBIERKA ŠKOLSKÝCH POMOCOK 
 Hmotné zbierky - šatstva a potrieb do domácnosti, nábytku, potrieb pre deti – distribúcia klientom 
 PORADENSTVO  A  POMOC  –  sociálne,  pracovno-právne  poradenstvo,  aktívna  pomoc s 

umiestňovaním príbuzných do zariadenia, pomoc so zdravotníckymi pomôckami, psychologické 
poradenstvom 

 Spolupráca s dobrovoľníkmi v Malackách, Senici, Gbeloch, Rohožníku, Jablonici, v Myjave 
 Sprevádzanie dobrovoľníkov pri zakladaní FCH v Gbeloch 

 
Medzi hlavne spolupracujúce organizácie a podporovateľov Farskej charity Skalica patrili v roku 

2020: Základná škola Strážnická Skalica, CDR Skalica, GUR Guček, Protherm Production, ETC, Helen 
Doron, CŠPP Skalica, TESCO Skalica, DM Senica, DM Skalica, Koloniál Coffee, Záhorské múzeum v Skalici, 
Mesto Skalica, Nemocnica Skalica, Lekáreň sv. Michal, DSS Zelený dom, MŠ Hviezdoslavova, Azylový 
dom a Nocľaháreň, Lekáreň v nemocnici, BT Optika Malacky, ZŠ Štvorlístok, Mesto Skalica – Štíbor. 
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DOBROVOĽNÍCTVO 

Dobrovoľníctvo sa stalo v roku 2020 srdcom Bratislavskej arcidiecéznej charity. Práve počas krízovej 
situácie v krajine, pandémie Covid-19, sa dobrovoľníci stali hybnou silou novovzniknutého projektu Pošli 
tašku, ktorý založila dobrovoľníčka. Záujem o projekt, túžba nezištne pomáhať vo svojom voľnom čase a 
zadarmo, bola zo strany dobrovoľníkov obrovská. Zaangažovaných priamo v projekte Pošli tašku bolo viac 
ako 100 dobrovoľníkov, medzi pravidelných, aktívnych, patrilo viac ako 60. 

V roku 2020 mala BACH podpísanú zmluvu so 45-timi dobrovoľníkmi. Celkový počet 
dobrovoľníckych hodín v roku 2020 bol 2629,72 hodín. Išlo o študentov cez vzdelávací program Dofe 
(Medzinárodná cena vojvodu z Edinburgu), študentov stredných aj vysokých škôl, seniorov, aj zamestnaných 
ľudí. Dobrovoľníci u nás oslovuje charita, poslanie. 

Snažíme sa, aby dobrovoľníci mali priestor vniesť do tímu novú kreativitu, obohatenie, radosť. 
Dávame priestor aj praktikantom, v rámci DSS a RS Samária, Centra solidarity aj terénnej sociálnej práce. S 
prekvapením sa prihlásili dobrovoľníci - aj mladí ľudia od 15 do 18 rokov, mali záujem pomáhať seniorom a 
v Centre solidarity. 

Čo musí dobrovoľník bratislavskej charity spĺňať? Predovšetkým dané podmienky súvisiace s 
výkonom  dobrovoľníctva,   o ktorých   je   cez   koordinátora   upovedomený,   ako   sú   Zmluva o 
poskytovaní dobrovoľníckej činnosti a jej zložky, ktorú aj podpisuje. Na základe rozhodnutia 
dobrovoľníka sa obe strany dohodnú na oblasti, v ktorej bude vykonávať v rámci BACH svoju činnosť. 
Dobrovoľníkovi v organizácii poskytujeme za jeho činnosť rôzne benefity. 

Dobrovoľníkov Bratislavskej arcidiecéznej charity zapájame do už spomínaného projektu Pošli 
tašku, ponúkame im priestor na realizáciu v Centre solidarity, obohacujú aj náš tím v DSS a RS Samária alebo 
sa zúčastňujú potravinovej Tesco zbierky, zapájajú sa aj do projektu Podaj ruku, získaj srdce, kde sprevádzajú 
seniorov. V roku  2020  tiež  dobrovoľníci pomáhali  s Vianočnou poštou a rozvozom balíčkov členom 
Senior klubu pri Dome Quo vadis. Napriek pandémii a ťažším podmienkam sa realizovali s obrovským 
zanietením aj v potravinovej zbierke a pri príprave sviatočného jedla pre núdznych, ktoré podporila pred 
Vianocami spoločnosť dm-drogerie markt. 
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POŠLI TAŠKU 

 

Projekt Pošli tašku www.poslitasku.sk vznikol prakticky za pár dní na pôde Bratislavskej 
arcidiecéznej charity a jeho zakladateľkou je dobrovoľníčka Katka. "Mám už iba maminu, ktorá má rakovinu 
a má nad 65 rokov. Mám o ňu veľký strach. Určite je viac takých ľudí, ako je moja mamina, len nemajú 
niekoho, kto by na nich myslel." Pošli tašku vznikol počas pandémie 24. marca 2020 s cieľom pomôcť 
najohrozenejšej skupine – osamelým a chorým seniorom. 

Cieľom projektu je oslovovať rôzne generácie ľudí a motivovať ich k tomu, aby dali vedieť seniorovi, 
alebo zdravotne znevýhodnenej osobe, o projekte Pošli tašku, alebo im pomohli priamou konkrétnou 
pomocou, od nákupu až po dovezenie potravín, drogérie, hygienických potrieb, prípadne odprevadenia k 
lekárovi. Projekt/služba je aj o prejavení záujmu, že je tu niekto, komu na seniorovi či núdznemu v čase 
pandémie záleží. Projekt stojí a funguje na dobrovoľníkoch, ktorí pomáhajú vo svojom voľnom čase a 
zadarmo. Koordinovali sme ho v Bratislave, Pezinku, Senci, Skalici, Šaštíne-Stráže a vo Svätom Jure. Spolu 
bolo v projekte prihlásených vyše 150 dobrovoľníkov. 

Štart projektu Pošli tašku na začiatku pandémie komunikovala Bratislavská arcidiecézna charita na 
Slovensku aj cez médiá, minimálne v 50-tich regionálnych i celonárodných mediálnych výstupoch, v printe, 
rozhlase, rádiách, televízii, online. BACH si veľmi váži solidaritu zdieľať informácie zadarmo, dokonca aj v 
zahraničí. Bratislavská charita vykročila s @poslitasku mimo svoju komfortnú zónu a vplávala do vôd 
Instagramu. Okúsili sme livestream i online dražbu obrazu na podporu seniorom. Ďakujeme mnohým 
influencerom za nezištnú podporu, napríklad, blogerke Janka_Travelhacker, herečke Monike Hilmerovej či 
novinárke Andree Šprochovej. 

Silnou komunitou, ktorá Pošli tašku realizovala, boli chariťáci v Skalici. Na jej čele stojí Barbora 
Vajlová, ktorá v minulom roku získala aj Cenu primátorky mesta za dlhoročnú neoceniteľnú charitatívnu a 
dobrovoľnícku  prácu. Hneď od prvých dní pandémie, realizovala nákupy a ich donášku ľuďom v núdzi, 
aj tým, ktorí ostali odrezaní od svojich blízkych, žijúcich na druhej strane hranice - v Českej republike. 

V projekte sa charita vždy snažila hovoriť o reálnej pomoci, ktorá môže inšpirovať ďalších. Aj na 
pľac, k natáčaniu promo videa Pošli tašku, teda pozvala seniorku, ktorá službu využíva od jej úplného 
začiatku. „Veľmi pekne vám ďakujem za pomoc. Priznám sa, bojím sa ísť električkou aj vzhľadom na môj 
vek. Veľmi ste mi pomohli. Moja mama, ktorej ste doručili veci, vám tiež veľmi pekne ďakuje. Má 98 rokov, 
je stále čulá, počúva rádio, číta všetky noviny a vie, čo sa deje. Prajem vám všetkým pevné zdravie, pohodu, 
aby ste mohli naďalej pomáhať starým ľuďom," hovorí jedna z klientiek Anna z Bratislavy. 

 
Súčasťou projektu Pošli tašku sú aj informačné letáky, ktoré sme distribuovali núdznym. V jednej 

verzii letáčikov sa zameriavame aj na duševné zdravie a osvetu v domácom prostredí. Letáčiky sme 
vytvorili v spolupráci s našimi odborníčkami z DSS a RS Samária, ktoré sa venujú ľuďom s 
psychiatrickými ochoreniami. 
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Známi i anonymní darcovia, za rok fungovania projektu Pošli tašku, podporili seniorov aj ľudí so 
zdravotným znevýhodnením sumou takmer 16 tisíc eur. Zo srdca ďakujeme každému jednotlivcovi, 
pracovnému kolektívu, firme, organizácii a spoločnostiam za každý finančný aj materiálny príspevok či 
už v podobe rúšok alebo ponožiek... Len v hlavnom meste sa dobrovoľníkom z projektu podarilo 
zrealizovať pre núdznych cez 1500 nákupov. V sídle charity evidujeme za tento rok 2629,72 hodín 
dobrovoľníckych skutkov. Nasadili ste vlastné zdravie, čas i peniaze na dopravu. Drahí dobrovoľníci, aj zo 
Senca, Skalice, z Pezinka, Modry, zo Svätého Jura či Šaštína-Stráže, patrí vám obrovské uznanie a vďaka. 
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BOLI SME PRI TOM 

Bratislavská arcidiecézna charita sa snaží reflektovať na udalosti a významné spomienky v 
spoločnosti, aj v koordinácii so Slovenskou katolíckou charitou, obdobnými organizáciami či osvetovými 
iniciatívami nielen doma, ale aj vo svete. V roku 2020 však BACH bola nútená, tak ako aj iné organizácie, 
reflektovať situáciu počas pandemického roku. O to viac sme sa v BACH snažili realizovať, pomáhať a šíriť 
osvetu v online priestore, či cez emaily a telefonickú komunikáciu. 

Akcie a udalosti 

Swap v bratislavskej charite 
 

Centrum solidarity otvorilo 28. januára 2020 svoje dvere dokorán. Zrealizovalo podujatie, kde ľudia 
mohli priniesť oblečenie, ktoré im stojí v skrini. Na oplátku si z centra mohli vziať čokoľvek, čo sa im v centre 
zapáčilo. Bratislavská arcidiecézna charita (BACH) spravuje v Petržalke Centrum solidarity od jesene roku 
2018. Nájdete v ňom zachovalé až nové oblečenie (dámske, pánske, detské), hračky či doplnky do 
domácnosti. Víziou BACH je, aby centrum nebolo len miestom nepotrebných vecí, ale aby sa stalo 
centrom miestnej komunity, kde staré nevyužité veci dostanú druhú šancu, nezabúdajúc ani na tých, ktorí 
to potrebujú viac – osamelých rodičov, seniorov či ľudí bez domova. 

 
Osveta v boji proti obchodovaniu s ľuďmi, aj podpora ochrany životného prostredia 

 
Bratislavská arcidiecézna charita posilnila, na svoje webovej stránke aj facebooku, osvetu v rôznych 

slovenských aj medzinárodných iniciatívach. Jednou z nich bolo vo februári zverejňovanie   informácií   a 
pozvanie   k modlitbe   v rámci   Medzinárodného   dňa   modlitby a povedomia o obchodovaní s ľuďmi. 
Na prelome mája a júna sme sa zapojili k osvete fungovania katolíckej charity na Slovensku v rámci 
Národného týždňa charity 2020, ktorého hlavnou témou bolo heslo „srdcom chariťák“. V máji sme sa tiež 
snažili ponúknuť inšpiratívny pohľad na encykliku Laudatoʽsi a priniesť zamyslenie k pomoci núdznym s 
ohľadom na ochranu životného prostredia. 

 
Týždeň dobrých skutkov 

 
Aj v roku 2020 sa dobrovoľníci a organizácie zapojili do Týždňa dobrovoľníctva (16. – 22. 9. 2020), 

ktorý priniesol rôznorodé dobrovoľnícke aktivity pre širokú verejnosť na celom Slovensku. Do podujatia 
sme sa zapojili aj my v Bratislavskej arcidiecéznej charite. Dobrovoľníkom sme ponúkli dve akcie: 1. Vyfarbi sa 
v charite (skrášlenie priestorov charity - maľovanie brány a oplotenia) a 2. Pošli tašku za jeden deň (akčný 
deň pomoci v rámci najnovšieho projektu na pomoc seniorom – www.poslitasku.sk). 

Zomrel drahý otec biskup, Mons. Štefan Sečka, prezident Slovenskej katolíckej charity 
 

Ráno 28. októbra v Levoči zomrel spišský diecézny biskup Mons. Štefan Sečka. TK KBS o tom 
informoval hovorca Spišskej diecézy Peter Majcher. „Zomrel náš milovaný otec biskup. Do nemocnice ho 
prijali cez víkend so zdravotnými problémami, ktoré ho trápili dlhodobo. Trpel vážnou 
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chorobu srdca a bol diabetik. Zomrel na následky týchto chorôb. Úmrtie nebolo spojené s ochorením COVID-
19.“   Riaditeľ  Bratislavskej  arcidiecéznej charity  Boris  Hrdý  v spomienkach  na  biskupa: 
„biskup Štefan bol pre mňa predovšetkým človekom prijímajúcim všetkých s otcovským srdcom. Z jeho úst 
som po prvýkrát, ako nastupujúci riaditeľ, počul pojem „chariťák“, ktorým pomenoval každého, kto svoje 
schopnosti, vedomosti, dary alebo čas venoval charitnému dielu. Nikdy nezabudol ďakovať, prosiť, modliť 
sa a obetovať sv. omšu za všetkých „chariťákov“, nikdy nezabúdal na členov našich rodín, ktoré sa cez nás 
stali súčasťou charity. Som vďačný za jeho povzbudenia a príklad. Za to, že ma naučil nový pojem 
„chariťák“. Ale hlavne za to, že tomuto pojmu dal nasledovaniahodný obsah príkladom svojho života.“ 

Online Jesenná zbierka na charitu 
 

29. novembra 2020 slávi Katolícka cirkev 1. adventnú nedeľu. Tradične sa v tento deň koná v 
kostoloch Jesenná zbierka na charitu. Po prvý raz Bratislavská arcidiecézna charita ponúkla darcom 
podporiť charitu aj online spôsobom cez www.precharituba.sk. Počas zbierky sme zdôrazňovali myšlienku 
podpory chudobných vo farnosti, ktorým práve počas pandémie vie BACH pomôcť aj zo spomínanej zbierky. 

 
Nenechajme nádej vyhasnúť 

 
Aj v roku 2020 sa pred vianočnými sviatkami Bratislavská arcidiecézna charita zapojila do 

celonárodnej kampane pod hlavičkou Slovenskej katolíckej charity. Tento krát niesla názov: Nenechajme 
nádej vyhasnúť. Kampaňou sa všetky arci/diecézne charity na Slovensku snažili poukázať na nádej, ktorú 
pri svojej obetavej práci dávajú zamestnanci charít práve núdznym. Symbolom kampane bola horiaca 
zápalka, svetlo pre ľudí v núdzi. Vyzbierané finančné prostriedky sa využili priamo na pomoc chudobným a 
núdznym. 

Sviatočné jedlo pre ľudí v núdzi 
 

Pred sviatkom sv. Mikuláša, 2. decembra v Senci (v Pastoračnom centre vďaka Charite Senec a 
Tenenet, o. z. – 30 porcií jedla) a 4. decembra v Bratislave (v Centre solidarity – 14 porcií jedla, sídle 
Bratislavskej arcidiecéznej charity – 36 porcií jedla a zariadeniach Depaul Slovensko – 50 porcií jedla) a v 
Skalici (vďaka farskej charite Skalica v Pastoračnom centre sv. Urbana – 40 porcií jedla) pomáhala Bratislavská 
arcidiecézna charita rozdať spolu 170 porcií sviatočného jedla ľuďom v núdzi. Núdznych sme pohostili 
teplou kapustnicou so smotanou a chlebom, zemiakmi s rezňom, dezertom, nápojom a k tomu ešte 
darčekovou taškou s ponožkami. Sviatočné jedlo rozdávala Bratislavská arcidiecézna charita ľuďom v 
núdzi v hygienicky zabalených obaloch. V Centre solidarity sme pripravili núdznym aj tašky navyše – s 
ponožkami, pastou, kefkou, toaletným papierom, čokoládami, hrnčekmi, maminy si môžu v centre vybrať 
pre deti čo chcú – od teplého oblečenia až po hračky a knižky. Finančne sa o túto krásnu adventnú akciu 
spoločnosť dm drogerie markt a jej iniciatíve dm {spoločne} v spolupráci so svojím hlavným partnerom 
– Slovenskou katolíckou charitou. 
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EKONOMICKÉ UKAZOVATELE 

Náklady 
 

 
 

Náklady v EUR 

Spotreba materiálu 20 824,05 
Spotreba energie 3 407,77 
Predaný tovar - 
Opravy a udržiavanie 848,40 
Služby 50 986,24 
Mzdové náklady 219 306,85 

Zákonné sociálne poistenie a zdravotné poistenie 72 689,78 
Zákonné sociálne náklady 11 005,88 
Dane a poplatky 386,18 
Zmluvné pokuty a penále  
Finančné náklady  
Dary 30 473,94 
Ostatné náklady 5 727,02 
Odpisy DHM 5 363,30 
Tvorba fondov 768 
Opravné položky 6 532 
Poskytnuté príspevky na humanitárnu pomoc 13 298,65 
Daň z príjmov 115,20 
SPOLU 441 733,26 
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Výnosy 
 

 

Prehľad príjmov k 31. 12. 2020 v EUR 

Tržby z predaja služieb (poskytované sociálne služby) 155 367,22 
Dotácie prijaté z BSK 29 065,83 
Dotácie prijaté z NS 953,21 
Dotácie prijaté z MPSVaR 56 030,34 
Dotácie prijaté z MPSVaR - auto 1 500 
Dotácie prijaté z MPSVaR - covid 5 790 
Dotácie MZSP – v 1. línii covid 2 118,87 

Projekty - príjmy od IA MPSVaR (podpora opatrovateľskej služby) 21 628,64 
Prijaté finančné príspevky zo zbierok (kostolné) 30 278,61 
Prijaté nepeňažné dary (Tesco zbierka potraviny, drobný hmotný 35 044,78 
Prijaté príspevky od fyzických a právnických osôb (finančné dary) 69 988,15 
Príspevky z podielu zaplatenej dane 3 603,59 
Ostatné príjmy 2 815,26 
SPOLU 414 184,50 

 

 
Finančné prostriedky získané z grantov a projektov 

 
 
 

Názov poskytovateľa Výška príspevku 
Liga za duševné zdravie (za účasť na verejnej zbierke) 790,13 
Nadácia EPH – pomoc ľuďom v hmotnej núdzi 11 000,00 
RENOVABIS podpora farských charít 10 308,33 
SPOLU 22 098,46 
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Darované finančné prostriedky 
 
 

Názov darcu Hodnota daru 
REGINit, s.r.o., Bratislava 10 352,90 
Pošli tašku (aj Prazdroj, SKCH, Istav Media) 17 060,74 
Rímsko-katolícka cirkev, Bratislavská 
arcidiecéza 

6 904,28 
SKCH - Tesco 4 019,84 
Matavovský 2 589,88 
Dar – auto Volvo 8 500,00 
Ľuďom v hmotnej núdzi 2 594,29 
Ostatné dary 4 545,78 
SPOLU 56 567,71 

 
 

Použitie 2% podielu zaplatenej dane z príjmov v roku 2020 
 
 
 

Účel použitia 
podielu zaplatenej 

dane podľa 
§ 50 ods.5 ZDP 

Výška 
použitého 
podielu 
zaplatenej 

Spôsob  použitia podielu zaplatenej dane 

 
 

Spotrebný 
materiál 

 

140,87 

ochranné prostriedky pre opatrovateľky a zdravotné 
sestry (dezinfekcia, antibakteriálne mydlo, pracovná 
obuv) 

 
830,99 

zdravotnícky materiál a pomôcky pre výkon 
ošetrovania klienta – ADOS 

 
Sociálna výpomoc 

 
229,17 

narodeninové darčeky pre klientov DSS Samária, 
nákup kníh pre Klub seniorov 

 
Služby 

 
449,00 

zvyšovanie kvality služieb: vzdelávanie 
zamestnancov 

 
Výdavky na 
prevádzku 

 
1593,06 

prevádzka DSS a RS Samária, FCH Skalica, 
riaditeľstvo: kancelárske potreby, prevádzkové 
náklady, nájomné, letáky, nákup prenosných 

SPOLU 3 243,09  
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Použitie zbierky na charitu 
 
 
 

PRIAMA SOCIÁLNA POMOC Suma v Eur 
Darčeky, jubileá, pohreby 9,62 
Organizácia podujatí (Vianoce, Mikuláš) 29,09 
MATERIÁL - TECHNIKA  
Knihy, hudobniny, hry... 176,68 
služby  a energie  (nájom,  PHM,  účtovníctvo  proporčne,  
nájomné, prevádzkové náklady...) 

 
3 652,24 

SPROSTREDKOVANÁ  SOCIÁLNA POMOC  
iné (riadenie a koordinácia BACH) 9 866,56 
Dofinancovanie prevádzkových výdavkov centrum solidarity, 
farské charity, terénni sociálni pracovníci 

 
15 344,42 

SPOLU 29 078,61 
 

Ekonomicky oprávnené náklady za kalendárny rok 2020 
 
 
 

 
Druh služby 

 
Forma služby 

Celkové EON 
uvedenej soc. 
služby na rok 

EON na mesiac 
na jedného 

klienta podľa 
kapacity 

Domov sociálnych služieb ambulantná bez stravy 64 066,22 667,36 

Rehabilitačné stredisko ambulantná bez stravy 40 926,68 487,22 

Domáca opatrovateľská 
služba terénna 61 165,19 10,82* 

 

*EON na hodinu opatrovateľskej služby 
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PERSONÁLNE ÚDAJE 

Prehľad zamestnancov BACH v roku 2020 
 

 Počet zamestnancov k 31.12.2020  29 

 Celkový počet zamestnancov za rok  39 
Priemerný evidenčný (prepočítaný)
 počet zamestnancov 19,94 

Počet   osôb   pracujúcich   na   dohody   o 
prácach vykonávaných mimo pracovného 
pomeru 

4 

Vzdelanostná štruktúra zamestnancov k 31.12.2020 
 

Vzdelanie Počet % 
 Vysokoškolské III. stupňa  0 0 
 Vysokoškolské II. stupňa  19 65,5 
 Vysokoškolské I. stupňa  3 10,3 
 Stredoškolské s maturitou  2 6,9 
 Stredné odborné s maturitou  3 10,3 
 Stredné odborné bez maturity  1 3,5 
 Základné  1 3,5 
 Spolu  29 100% 

 
Veková štruktúra zamestnancov k 31.12.2020 

 
Vek v rokoch Počet % 

 21 – 30  6 20,7 
 31 – 40  5 17,2 
 41 – 50  8 27,7 
 51 - 60  5 17,2 
 61 a viac  5 17,2 
 Spolu  32 100% 
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ZÁVER 

„Podaj svoju ruku chudobnému (porov. Sir 7, 36). Staroveká múdrosť predkladá slová ako posvätný 
kódex, ktorý treba v živote zachovávať. Dnes znejú nanajvýš aktuálne a pomáhajú nám sústrediť pohľad na 
to podstatné a prekonať bariéry ľahostajnosti. Chudoba vždy nadobúda rozličné podoby a vyžaduje si, aby 
sme jej venovali pozornosť v každej špecifickej situácii.“1 

Rok 2020 bol pre Bratislavskú arcidiecéznu charitu (BACH) netradičný. Pandémia vírusom Covid-19 
zasiahla celú našu krajinu, jej obyvateľov aj našu prácu, pôsobenie, spôsob komunikácie a pomoci. Bez 
varovania boli zamestnanci BACH postavení pred voľbu – chceme pomáhať núdznym aj s ohľadom na možnú 
nákazu, ohrozenie vlastného zdravia, alebo nie? 

Dennodenné zabezpečovanie a snaha o čo najplnohodnotnejšie fungovanie našich služieb, 
projektov; dodržiavanie prísnych preventívnych a hygienických opatrení; realizovanie testovaní; rozbeh 
nového projektu; pomoc ďalším organizáciám či komunite; nové osvetové aktivity v online priestore. Sme 
hrdí na to, že sme nepoľavili a odvážne, s Božou pomocou, sme sa snažili kráčať v ústrety novým 
príležitostiam na pomoc núdznym. 

Naša túžba neostala nepovšimnutá. V čase krízy, ktorá pohltila mnohých ľudí doma, v práci, škole, nás 
darcovia podporovali nebývalým spôsobom – finančne aj materiálne. Potvrdilo sa nám to v obrovskej 
podpore projektu Pošli tašku (do ktorého sa prihlásilo bezmála 100 nových dobrovoľníkov), v potravinovej 
zbierke aj Jesennej zbierke na charitu. Celý rok sa do sídla Bratislavskej arcidiecéznej charity ozývali rôzne 
firmy, ale aj jednotlivci, ktorí si dali záležať na tom, aby nám prejavili vďačnosť. A my, povzbudení 
obrovskou solidaritou, sme lásku posúvali ďalej – opusteným, hladujúcim, chorým a ustarosteným. Ako 
povedal pápež František vo svojom posolstve k 4. výročiu Svetovému dňu chudobných: „Dozrel v nás 
zmysel pre nové bratstvo medzi ľuďmi, schopné vzájomne si pomáhať a rešpektovať sa. Toto je 
najvhodnejší čas nato, aby sme znova pocítili, „že sa navzájom potrebujeme, že máme zodpovednosť jedni 
za druhých a za svet...“22 

V Bratislave 18. 4. 2021 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 Podcast: Posolstvo na 4. svetový deň chudobných: https://www.vaticannews.va/sk/papez/news/2020- 11/posolstvo-
papeza-frantiska-na-4-svetovy-den-chudobnych.html. 

 
2 Podcast: Posolstvo na 4. svetový deň chudobných: https://www.vaticannews.va/sk/papez/news/2020-11/posolstvo- papeza-
frantiska-na-4-svetovy-den-chudobnych.html. 
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ADRESÁR 

 

BRATISLAVSKÁ ARCIDIECÉZNA CHARITA 
 

Krasinského 6 

821 04 Bratislava 
 

ADOS CHARITA 

Heydukova 14 

811 08 Bratislava 

Tel.: +421 904 062 054 

Stredisko solidarity a 
služieb rodine 

Krasinského 6 

821 04 Bratislava 

Tel.: +421 2 44 250 374 

Centrum solidarity 

Jasovská 6 

851 07 Bratislava 

Tel.: +421 2 622 500 09 

DSS a RS Samária 

Krasinského 6 

821 04 Bratislava 

Tel: +421 2 43 41 31 80 

Centrum farskej charity 

Potočná 48 

909 01 Skalica 

Tel.: +421 910 852 249 

Sekretariát BACH 

Tel.: +421 2 44 250 374 
e-mail: charitaba@charitaba.sk 

sekretariat@charitaba.sk www.charitaba.sk 

  

Bankové spojenie: Prima banka Slovensko a. s., Bratislava 

číslo účtu: 4010078918/3100, 

IBAN: SK92 3100 0000 0040 1007 8918 
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PRÍLOHA – SPRÁVA AUDÍTORA A ÚČTOVNÁ ZÁVIERKA BACH K 31. 12. 2020 






















































